锦江河畔一抹"志愿红"

市融媒体中心记者 朱子立 实习生 毛涛



盛夏时节,金色的阳光洒在锦江河面上,波光粼粼,美不胜收。一群身着红马甲的志愿者,在阳光的映照下,汇成了铜仁市锦江河畔一道亮丽的风景线。无论严寒还是酷暑,他们日复一日守护着锦江河的生态环境,绘就了一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

沿着锦江河岸,志愿者服务队仔细观察河水的颜色、气味,查看是否有漂浮物,同时对河岸进行全面检查,不放过任何一处卫生死角。一旦发现水质异常或河岸垃圾堆积等问题,他们会立即记录下来,并及时联系相关部门进行处理。

在众多志愿者中,今年70岁的银龄志愿者谢晓林格外引人注目。10年前,他退休后,加入铜仁市阳光志愿者协会,担任监事会主席,先后获得"铜城仁者·战疫好人""贵州省抗击新冠肺炎优秀志愿者"称号。10年来,他化身锦江河的"守护者",带领志愿者就就业业巡河。"我在锦江边生活了几十年,见证了它的变化。现在能为守护它出一份力,我感到无比自豪。"谢晓林说,"每次看到锦江在我们的努力下变得更加清澈美丽,我就觉得所有的辛苦都值了。"

谢晓林不仅自己参与巡河,还经常向身边的人宣传保护锦江的重要性,带动了不少退休老人加入银龄志愿服务队伍。

生态环境保护是利国利民的重大 举措,也是全社会的共同责任。2024 年7月,在铜仁市委社会工作部指导 下,"志愿同仁·翠鸟行动"正式启动, 这为锦江流域生态环境保护注入了新 的活力。志愿者们通过看、查、听、防、 劝、宣、报"七步工作法",践行护河使 命,"看"水体颜色以及河面是否有漂 浮物;"查"有无污水直排,救生器材、 标识标牌是否有损坏;"听"居住在河 道两岸居民对锦江河流保护的意见和 建议;"防"外来入侵物种、夏季防溺 水;"劝"市民不要违规乱堆放垃圾杂 物、违规垂钓;"宣"定期组织开展《铜 仁市锦江流域保护条例》《节约用水条 例》以及外来入侵物种防治宣传等; "报"巡河过程发现问题及时向上级部 门报告,并将处置情况向社会反馈。

"'志愿同仁·翠鸟行动'就像给锦江安上了一双双敏锐的眼睛,让破坏生态的行为无处遁形。"青年志愿者韩晓蓉感慨地说。这位就读于铜仁市第二中学的高二学生,利用暑假积极参与到巡河志愿服务活动当中。她表示,在参与巡河过程中,深刻认识到生态保护的重要意义,也希望通过自己的行动,让更多年轻人关注锦江、保护锦江。

为了提高市民对锦江河保护的法 律意识,志愿者服务队积极开展普法 宣传活动,他们沿着锦江河岸栈道、公 园,走进社区、学校等场所,向市民普 及《铜仁市锦江流域保护条例》,现身说法,把护河意识植人人们心中。在宣传现场,志愿者通过发放宣传手册、设立咨询台、举办法律讲座等形式,用通俗易懂的语言向市民讲解随意倾倒垃圾、非法排污、非法捕捞等行为对锦江河生态环境的危害以及需要承担的法律责任。越来越多的市民在志愿者的宣传引导下,对相关法律法规有了更深入的了解,纷纷表示会自觉遵守规定,共同保护锦江河。

非法垂钓一直是影响锦江生态的 难题之一。志愿者组成劝导小组,在 河边巡逻,一旦发现非法垂钓行为,便 会上前耐心劝导。"您好,这里是禁渔 区,不能进行垂钓,请您配合我们的工 作。"志愿者细致礼貌地向垂钓者解释 禁渔法规,并宣传保护渔业种质资源 的长远意义。志愿者们的耐心劝导和 长期坚守,让越来越多的垂钓者开始 理解并自觉遵守禁渔令,非法垂钓现 象逐渐减少。

在保护环境卫生方面,志愿者定期开展"净滩行动"。他们手持钳子、垃圾袋等工具,沿着河滩、岸线清理垃圾,无论是烟头、纸屑,还是藏在草丛中的塑料瓶,都被一一清理出来。同时,对于外来入侵物种福寿螺,志愿者丝毫不懈怠。他们仔细寻找福寿螺及其卵块,将其清理并进行无害化处理,防止其对锦江生态系统造成更大的破坏。

现阶段,防溺水宣传成为志愿者 巡河的重要工作之一。他们在河边 设立警示标识,向市民发放防溺水宣 传手册,特别是针对儿童和青少年, 通过生动有趣的方式讲解溺水的危 害和预防措施。志愿者还组织专业 人员进行溺水急救知识培训,传授心 肺复苏、人工呼吸等应急技能,提高 市民的自救互救意识和能力,筑牢防 溺水安全网。

截至目前,铜仁市阳光志愿者协会的志愿者们累计巡河达500余场次,影响带动银龄志愿者、社区志愿者、大学生志愿者2.5万人次参与,发放环保宣传手册1.5万余册,发现并处置生态环保问题80余个。

"守护锦江河是一场持久战,需要全社会的共同努力。我们志愿者会继续发挥先锋模范作用,用实际行动带动更多人加入到保护锦江的行列中来,让锦江永远保持清澈美丽。"阳光志愿者协会会长任廷波说。

如今,在志愿者的引领和带动下,越来越多的市民开始关注锦江生态保护,自发地参与到各种环保活动中。从最初的志愿者单打独斗,到如今形成全民参与的良好局面,为锦江的生态环境保护筑起了一道全民参与的志愿服务安全屏障,锦江的水清了、岸绿了、景美了。

我市各地志愿服务 活动蓬勃开展

本报讯(记者 杨红) 炎炎夏日,我市各地志愿服务活动蓬勃开展,志愿者们以实际行动践行"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,为城市注入温暖与活力,成为推动基层治理和文明创建的重要力量。

在万山区丹都街道旺家社区,铜仁市志愿服务联合会大学生志愿服务队通过投屏演示、情景模拟等方式,开展"志愿同仁·夏日防湖"志愿服务行动,为孩子们带来生动的防湖水安全教育课,详细解读防湖水"六不准""四不要"等安全知识,帮助孩子们在欢笑中牢记救援知识,从源头守护暑期安全。

在中南门历史文化旅游区,铜仁市帆锦社会工作服务中心文旅志愿服务队的志愿者们,分布在景区人口、主要景点等地,为游客提供免费咨询、应急帮助、文化讲解等志愿服务,同时开展安全巡查、古城寻迹故事采集等工作,以实际行动助力我市文旅产业高质量发展。"拿着导航在巷子里绕了两圈,正愁找不到可以俯瞰整个中南门古建筑的观赏点,志愿者不光指了近路,还告诉我附近有名气的小吃,这趟问路收获太大了!"游客陈女士笑着对志愿者竖起大拇指。

思南县大学生春晖服务社香坝镇分社的志愿者们走进独居 老人家中,帮助打扫房屋、整理杂物,陪伴拉家常、聊过往,还讲 解消防安全知识和防诈骗技巧,细致人微的关怀让老人们倍感 温暖。

从守护暑期安全到服务游客便利出行,再到关心关爱特殊群体,志愿者们的身影活跃在各个角落,以奉献之心、担当之行和向善之力,诠释"仁义之城"的精神风貌和文明底色。截至2024年底,全市注册志愿者70.1万人,志愿服务队伍3368支,志愿服务项目5.8万余个,涌现出"蓝焰护苗""5G+5H""爱心妈妈""小青椒""铜仁市阳光志愿者"等优秀志愿服务项目,"志愿同仁"深入人心,志愿实践温暖千家万户。

沿河多维发力 谱写文明实践新篇章

本报讯(敖宗友) 今年以来,沿河土家族自治县以培育和践行社会主义核心价值观为主线,紧扣"凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗"目标定位,积极开展形式多样的文明实践活动,奋力谱写文明实践新篇章。

理论宣讲传强音。依托新时代文明实践中心(所、站)主阵地,聚焦教育、医疗、住房、就业、社保、养老、食品安全、乡风文明等群众关切问题,创新运用"理论宣传二人讲""院坝协商""乡村夜话龙门阵"等形式,深入宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大和二十届二中、三中全会精神、习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神。通过小切口宣讲大道理,解读党中央治国理政新理念新思想新战略,展现新时代伟大实践与变革,推动党的创新理论深入人心、落地生根。年内已开展各级宣讲活动200余场次。

教育服务扬新风。将新时代文明实践中心打造为培育时代新人、弘扬时代新风的主平台,大力践行社会主义核心价值观。结合县域实际,整合资源,广泛开展食品药品安全、道路交通安全、防范诈骗、送教下乡、网络创业与家政培训、阅读分享、儿童关爱、未成年人保护、移风易俗、文明行为引导、学雷锋志愿服务及禁毒宣传等实践活动,让文明新风吹遍乌江之畔。

文化服务润心田。立足本地民俗文化,聚焦群众精神需求,依托文明实践阵地,在传统节日和重要节点,组织开展接地气、聚人气、有生气的系列文化活动。年内成功举办"网络中国节·元宵:土家儿女闹元宵""我们的中国梦——文化进万家"戏曲进乡村、"沿河路边音乐会""我们的节日·清明"暨"移风易俗树新风·森林防火护青山""我们的节日·端午"暨第九届端午节赛龙舟等群众性活动,让群众在喜闻乐见的文艺盛宴中滋养心灵。

科技科普拓新境。以"普及科学知识、传播科学思想"为宗旨,搭建科技服务群众的桥梁。组织农技专家、科普人才、种植养殖能手等,开展茶叶采摘加工、沙子空心李保护运用、蜂糖李管护等实用技术培训,以及青少年机器人竞赛、电工、美容师技能培训等活动,有效提升群众科学素养和技能水平,展现科技服务的广

度与深度。 健身体育展风采。推动文体事业与精神文明建设有机融合,以全民健身为引领,加快补齐公共文体设施短板。年内相继举办"迎新春·平安杯"篮球赛、美丽乡村篮球赛、健康杯篮球赛、中小学生篮球赛、校园足球赛及第八届周末篮球联赛暨第十届U40俱乐部赛等赛事活动,持续落实体育惠民政策,让健康活力在乌江河畔尽情绽放。

